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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ทรัพย์สินของวดัและพระสงฆ์”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ทรัพย์สินของวัดและพระสงฆ์” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 28 – 29 สิงหำคม 2557  จำกประชำชนท่ีนบัถือศำสนำพุทธ ทัว่ประเทศ 
กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,254 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรรำยงำนทรัพยสิ์นของวดัและพระภิกษุสงฆ ์        
ต่อส ำนักงำนพระพุทธศำสนำแห่งชำติและกำรเสียภำษีจำกรำยได้แหล่งต่ำง ๆ ของวดั อำศัยกำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูล
ตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 
ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดย
ก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อควำมโปร่งใสในกำรบริหำรจดักำรทรัพยสิ์นของวดัโดยทัว่ไปในปัจจุบนั  
พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 10.69 ระบุวำ่ มีควำมโปร่งใสมำก ร้อยละ 22.89 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมโปร่งใส ร้อยละ 40.19 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมี
ควำมโปร่งใส ร้อยละ 18.10 ระบุวำ่ ไม่มีควำมโปร่งใสเลย ร้อยละ 8.13 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรรำยงำนทรัพยสิ์นของวดัต่อส ำนักงำนพระพุทธศำสนำแห่งชำติเป็นประจ ำทุกปี 
พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 87.24 ระบุวำ่ ควร เพรำะ ทุกวนัน้ีวดัมีควำมเป็นพทุธพำณิชยม์ำกข้ึน วดัควรมีกำรรำยงำนทรัพยสิ์นเพ่ือให้
เกิดควำมโปร่งใสและป้องกนักำรทุจริต ท ำใหส้ำมำรถตรวจสอบและสำธำรณชนทรำบถึงท่ีมำท่ีไปของทรัพยสิ์นเหล่ำนั้นได ้โดยเฉพำะวดั
ท่ีมีทรัพยสิ์นมำกผิดปกติ   ขณะท่ี ประชำชน ร้อยละ 9.33 ระบุวำ่ ไม่ควร เพรำะ ถือวำ่เป็นทรัพยสิ์นของผูมี้จิตศรัทธำท ำบุญถวำยให้กบัวดั 
และเป็นสิทธ์ิของวดัท่ีสำมำรถบริหำรจดักำรทรัพยสิ์นไดเ้อง และ ร้อยละ 3.43 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรรำยงำนทรัพยสิ์นของพระภิกษุสงฆต์่อส ำนกังำนพระพุทธศำสนำแห่งชำติเป็นประจ ำทุกปี 
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.84 ระบุว่ำ ควร เพรำะ ทุกวนัน้ีมีผูท่ี้ประพฤติตนมิชอบหำผลประโยชน์ในรูปแบบของพระสงฆ ์        
เป็นกำรป้องกนัมิให้ญำติโยม หรือผูมี้จิตศรัทธำท ำบุญไปโดยขำดกำรไตร่ตรอง ควรมีกำรรำยงำนทรัพยสิ์นเพ่ือให้เกิดควำมโปร่งใสและ
ควำมสบำยใจทั้งผูใ้หแ้ละผูรั้บ รองลงมำ  ร้อยละ 21.13 ระบุวำ่ ไม่ควร เพรำะ ถือเป็นทรัพยสิ์นส่วนตวัของพระภิกษุท่ีมำจำกญำติโยม หรือ        
ผูมี้จิตศรัทธำถวำยให ้อีกทั้งยงัมีพระภิกษุจ ำนวนมำก หำกจะใหมี้กำรรำยงำนควรดูเป็นเฉพำะรำยกรณีไป และร้อยละ 5.03 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรเสียภำษีของวดัจำกกำรท่ีมีรำยไดจ้ำกเงินบริจำค กำรท ำบุญทุกชนิด เช่น 
กฐิน ผำ้ป่ำ เงินท ำบุญทัว่ไป พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.62 ระบุวำ่ ไม่ควรมีกำรเสียภำษี  รองลงมำ ร้อยละ 14.91 ระบุวำ่ ควร และ        
ร้อยละ 2.47 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ส ำหรับรำยไดจ้ำกกำรให้บูชำ/ให้เช่ำ เคร่ืองรำงของขลงัพบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.50 ระบุว่ำ        
ไม่ควร รองลงมำ ร้อยละ 40.19 ระบุวำ่ ควร และ ร้อยละ 4.31 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  และรำยไดจ้ำกกำรใชท้รัพยสิ์นของวดั (เช่น กำรให้เช่ำท่ีดิน 
กำรจดังำนวดั เป็นตน้)  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.99 ระบุวำ่ ไม่ควร ขณะท่ี ประชำชน ร้อยละ 44.58 ระบุว่ำ ควร และ               
ร้อยละ 3.43 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 31 สิงหาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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               เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.94            
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.94 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 20.10        
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 51.20 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 48.80 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 7.05 มีอำย ุ ต ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 34.99        
25 – 39 ปี  ร้อยละ 45.16 มีอำย ุ40 – 59 ปี และ ร้อยละ 12.81 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 100.00 นับถือศำสนำพุทธ  ดำ้นสถำนพภำพกำรสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 27.12 สถำนภำพโสด ร้อยละ 71.12 
สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.76 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 26.90 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำ
กวำ่  ร้อยละ 29.94 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.73 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 29.54 จบกำรศึกษำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.88 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.06 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/
ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.58 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 24.84 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 
14.10 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.06 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป  ร้อยละ 12.66 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน   
และ ร้อยละ 3.69 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.48 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 25.04 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 
27.11 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 10.85 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.78 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 
บำท ร้อยละ 7.18 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และร้อยละ 9.57 ไม่ระบุรำยได ้
 
1. ท่านคดิว่าการบริหารจดัการทรัพย์สินของวัดโดยทัว่ไปในปัจจุบันมคีวามโปร่งใสมากน้อยเพยีงใด 

 
2. ท่านคดิว่า วดัควรมกีารรายงานทรัพย์สินต่อส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเป็นประจ าทุกปีหรือไม่ 

 
 
 
 
 
 

ความเช่ือมัน่ของประชาชนต่อความโปร่งใสในการบริหารจัดการทรัพย์สินของวดัโดยทั่วไปในปัจจุบัน ร้อยละ 
มีควำมโปร่งใสมำก 10.69 
ค่อนขำ้งมีควำมโปร่งใส 22.89 
ไม่ค่อยมีควำมโปร่งใส 40.19 
ไม่มีควำมโปร่งใสเลย 18.10 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.13 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการรายงานทรัพย์สินของวดั 
ต่อส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเป็นประจ าทุกปี 

ร้อยละ 

ควร      เพรำะ ทุกวนัน้ีวดัมีควำมเป็นพทุธพำณิชยม์ำกข้ึน วดัควรมีกำรรำยงำนทรัพยสิ์นเพ่ือใหเ้กิด 
                        ควำมโปร่งใสและป้องกนักำรทุจริต ท ำใหส้ำมำรถตรวจสอบและสำธำรณชนทรำบถึง 
                        ท่ีมำท่ีไปของทรัพยสิ์นเหล่ำนั้นได ้โดยเฉพำะวดัท่ีมีทรัพยสิ์นมำกผิดปกติ   

87.24 

ไม่ควร เพรำะ ถือวำ่เป็นทรัพยสิ์นของผูมี้จิตศรัทธำท ำบุญถวำยใหก้บัวดั และเป็นสิทธ์ิของวดัท่ีสำมำรถ 
                       บริหำรจดักำรทรัพยสิ์นไดเ้อง 

9.33 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.43 
รวม 100.00 
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3. ท่านคดิว่า พระภิกษุสงฆ์ควรมกีารรายงานทรัพย์สินต่อส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตเิป็นประจ าทุกปีหรือไม่ 

 
4. ท่านคดิว่า รายได้ดงัต่อไปนีข้องวดั ควรเสียภาษีหรือไม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการรายงานทรัพย์สินของพระภิกษุสงฆ์ 
ต่อส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเป็นประจ าทุกปี 

ร้อยละ 

ควร      เพรำะ ทุกวนัน้ีมีผูท่ี้ประพฤติตนมิชอบหำผลประโยชนใ์นรูปแบบของพระสงฆ ์
                       เป็นกำรป้องกนัมิใหญ้ำติโยม หรือผูมี้จิตศรัทธำท ำบุญไปโดยขำดกำรไตร่ตรอง 
                       ควรมีกำรรำยงำนทรัพยสิ์นเพ่ือใหเ้กิดควำมโปร่งใสและควำมสบำยใจทั้งผูใ้หแ้ละผูรั้บ 

73.84 

ไม่ควร เพรำะ ถือเป็นทรัพยสิ์นส่วนตวัของพระภิกษท่ีุมำจำกญำติโยม หรือผูมี้จิตศรัทธำถวำยให ้ 
                       อีกทั้งยงัมีพระภิกษุจ ำนวนมำก หำกจะใหมี้กำรรำยงำนควรดูเป็นเฉพำะรำยกรณีไป  

21.13 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.03 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการเสียภาษีของวดั  
จากการทีม่รีายได้จากแหล่งต่าง ๆ  

ควร ไม่ควร ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ รวม 

(ร้อยละ)  (ร้อยละ)  (ร้อยละ)  (ร้อยละ) 
เงินบริจำค (กำรท ำบุญทุกชนิด เช่น กฐิน ผำ้ป่ำ เงินท ำบุญทัว่ไป) 14.91 82.62 2.47 100.00 
รำยไดจ้ำกกำรใหบู้ชำ/ใหเ้ช่ำ เคร่ืองรำงของขลงั 40.19 55.50 4.31 100.00 
รำยไดจ้ำกกำรใชท้รัพยสิ์นของวดั (เช่น กำรใหเ้ช่ำท่ีดิน  
   กำรจดังำนวดั เป็นตน้) 

44.58 51.99 3.43 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 251 20.02 
ภำคกลำง  250 19.94 
ภำคเหนือ 250 19.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 251 20.02 
ภำคใต ้ 252 20.10 

รวม 1254 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 642 51.20 
หญิง 612 48.80 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,254 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 88 7.05 
25 – 39 ปี  437 34.99 
40 – 59 ปี 564 45.16 
60 ปีข้ึนไป 160 12.81 

รวม 1249 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,254 100.00 
อิสลำม - - 
คริสต ์และอ่ืน ๆ - - 

รวม 1,254 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 339 27.12 
สมรส 889 71.12 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 22 1.76 

รวม 1250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 336 26.90 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 374 29.94 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 109 8.73 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 369 29.54 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 61 4.88 

รวม 1249 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 188 15.06 
พนกังำนเอกชน 182 14.58 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 310 24.84 
เกษตรกร/ประมง 176 14.10 
รับจำ้งทัว่ไป 188 15.06 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 158 12.66 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 46 3.69 

รวม 1248 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 169 13.48 
ไม่เกิน 10,000  314 25.04 
10,001 – 20,000 340 27.11 
20,001 – 30,000 136 10.85 
30,001 –  40,000 85 6.78 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 90 7.18 
ไม่ระบุ 120 9.57 

รวม 1,254 100.00 
 
  
 

 


